

羅副董事長兼秘書長赴馬來西亞出席會議行程報告

海基會

壹、前言

近年受整體經濟情勢影響，大陸台商經營面臨嚴峻挑戰，不少台商有回台投資、分散佈局或移轉部分產能之需求，此外亞洲台商也多次表達有意瞭解大陸營商環境與投資商機，希冀彼此有合作機會。為配合政府政策及因應台商需求，本會歷年辦理相關活動，除視情邀請各國台商代表與會，也安排投資環境介紹與經驗分享，協助雙方建立聯繫管道。

適逢亞洲台灣商會聯合總會（以下簡稱亞總）於本（113）年 11 月 29 日至 12 月 2 日在馬來西亞舉辦第 32 屆第 2 次理監事聯席會議，活動期間安排亞洲台商與大陸台商交流座談，期能開創商機、共享資源，強化台商在全球競爭力，爰來函邀請本會羅副董事長出席。

貳、行程紀要

11 月 29 日	下午抵達吉隆坡，出席馬來西亞台商總會晚宴
11 月 30 日	出席亞洲台商與大陸台商交流座談、外交部晚宴
12 月 1 日	出席「亞洲台灣商會聯合總會第 32 屆第 2 次理監事聯席會議」開幕式、立法院晚宴、與大陸及港澳台商茶敘交流
12 月 2 日	參訪行程、返台

參、綜合觀察

一、亞總首次邀請大陸台商出席並舉辦座談

亞總歷年活動對象以亞洲會員國台商為主，也視情邀請世界台商總會代表出席。今年首次邀請大陸台商參與，並安排亞洲與大陸台商交流座談，開啟促進區域台商交流合作的創新模式。座談席間，東南亞各國及大陸台商分別介紹當地投資環境，分享彼此投資經驗，並就雙方如何加強交流合作、整合供應鏈、優勢互補等交換意見。

在全球化的時代，大多數台商不會只在單一國家或地區投資，透過跨區域投資合作，可分散經營風險，提升企業競爭力。與會的亞洲台商認為，東南亞國家市場成長快速，且具備人口紅利、成本優勢與政策優惠等，成為吸引全球外資的重要潛力地區，建議大陸台商可順勢把握機遇、開創商機。本次座談會順利舉辦，象徵全球台商交流構建新的里程碑，現場來自各地台商互動氣氛熱絡，不論商務合作或情感交流，都展現顯著成效。

二、海基會搭橋推動區域台商合作有成

海基會一直積極扮演橋樑角色，除了在兩岸之間搭橋，近年也致力推動亞洲與大陸台商交流合作，希望為各地台商創造更多商機。今年9月海基會在台北舉辦大陸台商座談聯誼活動，特別邀請亞總介紹東南亞各國投資環境及分享投資經驗，獲得大陸台商正面迴響，肯定並支持本會用心。

本會將配合政府政策，協助各地台商建立互信、互

惠的基礎，為未來跨區域投資與資源共享創造條件。藉由這類交流互動，反映出台商正在形塑一種新的全球競爭思維，設法突破現狀，開創新局。

三、亞總活動屢遭中國大陸施壓

中國大陸打壓我外交及國際生存空間不遺餘力，亞總於12月1日舉辦活動開幕式，據悉馬國政府受到中國大使館強大壓力，要求亞總在活動會場內不得展示國旗，並取消唱國歌等程序。亞總歷年在各國舉辦活動，均面臨中國大陸不同程度的干擾。惟各國台商仍展現堅強與韌性，從容面對地緣政治的影響，以殷實態度與經濟實力在世界立足。

肆、結語

亞總活動開幕式雖然遭遇中國大陸政治打壓的插曲，但羅副董事長此次出訪為推動亞洲與大陸台商之間的交流合作邁出一大步，也彰顯台商在全球經濟中不可忽視的影響力。海基會代表政府關懷各地台商，表達重視與支持，有助凝聚向心與認同。未來海基會將持續扮演橋樑角色，擴大台商交流平台，促進全球台商合作，強化台灣企業在國際市場中的競爭力。